



A'
CSÁSZARI ÉS KIRALYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Nro. 6.

Fölt Bétsben, Bold. A' Sz. Havának (Januáriusnak)
20-dik napján 1801-dik Éftárhelyben.

B é t s.

A' múlt pénteken (Jan. 16-dikán) adatott
ittén Haydn' remek muzsikája, mellynek Te-
remtés a' neve. Maga Haydn volt a' Muzsi-
kások' igazgatója. Temérdek sok halgatók gyül-
tek öfzsze, kik közzül sokan a' ki-szabott két
forint helyébe, tíz, 25 100 és több forintot is
fizettek a' bé-menetelért. A' Felséges Császárné
és a' Nápolyi Királyné két ezer forintot küldöt-
tek a' Kalzszába. A' bé gyült summa, a' mint
halljuk, többre ment tíz ezer forintnál, melly
is, a' miat előre közönséggé tételodott, a'

sebbe esett Katonák segítségére fordított.

A' múlt szombaton reggel egy Frantzia Kurír érkezett ide, a' kivel egy Cs. Kir. Posta-Mester utazott kísérel. Tegnapelőtt (Vasárnap) estve pedig egy más Cs. Kir. Kurír érkezett ide Luneville-ből, a' ki Januáriusnak 12-dik napján indult el onnan.

Dietmann és B. Szentkereszty 'Sigmund Generál-majorokat F. M. Lajdiantokká méltóztatott tenni ő Felsége.

Kevés ideje, hogy a' Bétsieknek, 's itt körül lakóknak szívekre köttetett, a' Seregnél lévő sebes, vagy másként el nyomorodott Katonák segítése; és már, a' sok ruhabéli 's egyéb adományokon kívül, 6,153 forintra, 's 31 krajtzár-ra ment a' jóakarát.

Az udvari újság hivatalbéli jelentése szerint, az Olasz Országí Sereg Vézérjéről, Gen. Gróf Bellegarderól már említődött, hogy addig semmi fontos ütközetbe nem áll az ellenséggel: míg a' F. M. L. Vukassovich Sereg szakaszával a' magát nem egyesíti.

Ehez képest Jan. 8-dikán Fontaniva-ból küldött további tudósításában azt írja, hogy ő a' maga táborát, az említett hónap 7 dikén, Montachio Maggiore 's Brendola nevű Helységek közé szállította; (mind a' kettő más fél mértföldnyire esik Vicenzához, Verona felé) az elől járó Seregét pedig Montebello-hoz helyeztette (Vicenza Városától harmadfél mértföldnyire, Verona felé) Hanem még azon a' napon rájok támadtak.

's kénytelenítették őket a' Frantziák, a' magok visszafra vonására, szinte a' táborig.

Mivel pedig estve felé ismét közelített az ellenség, nemtsak előljáró Seregünkhöz; hanem a' nagy Seregnek bal szárnyához is: el múlhatatlanul szükségesnek látta Gen. Gróf Bellegarde, hogy vagy 2 batalion gyalogságot, 's ugyanannyi Orzály lovasságot elibe küldjön az ellenségnek. Kik azt jó mezzfzire visszafra is verték; és ezzel a' tsatát el végezték. A' következett éjtzán pedig ki adta Gen. Gróf Bellegarde a' Seregnek, hogy a' maga visszafra vonulását folytassa tovább; 's Vicenzát el hagyván, Fontanivánál szállott táborba; és az elől vígyázókat Lifieránál, 's Sandrigo-nál állította ki. (Fontaniva 3 mértföldnyire esik Vicenzán innen, a' Brenta folyó vize jobb partján. Sandrigo és Lifiera helységek is Vicenzán innen vagynak; amaz 2, e' pedig 1 mértföldnyire.)

(Ezen meg nevezett helységek között, tsak Verona és Vicenza van ugyan az általunk megküldött Olasz Ország mappáján feljegyezve; de a' többi helységek fekvését is könnyen képzelheti a' felöl magának az ember, ezen ki jegyzett 2 Városok fekvéséhez képest.)

Ugyan az Udvari újságban olvassuk világosan azt is; hogy a' Jan. 12-dikén költ Müncheni tudósítás szerint, a' Strasburgi Telegraf, az említett hónap 2-dikán a' Frantzia Seregnek megírta, hogy az Austria és Frantzia Ország között kötött békeségnek elől járó tzikkelyei már aláírással meg erősítették Lünevillében; és ezt a' Párisi hivatalbeli újság ki is hirdette Jan. 4-diken;

A' mostani fegyvernyugvás ereje szerint, a' békeség meg köttetésének zálogául, által adódván a' Frantziáknak, ugyan a' b-kesség el készüléséig, a' többek közt, Kuffstein és Scharnitz nevű Erosségek is Tyrolisban; hogy magáról a' tartományról ne szóljunk; az ott vezérlő F. M. L. Hillerhez, annak a' maga hűségét csak e' mostani hadban is sokszor ki mutatott tartománynak vizsgálására, ily szép levelet írt Dec. 28 dikán Károly Kir. Fő Mg. „A' tartomány Elöl ülőjének kívánom tudtára adni a' fegyvernyugvás alkuját, a' mint az végbe ment én köztem 's az ellenség Vezérje között. Nemcsak Katonai tekintetből, hanem a' Tyrolisi nép, hazájához és Fejedelméhez kiváltképen ragaszkodó hűségéről való tellyes meggyőztetésből is, mivel ők annak sok, és nagy bizonyoságit adták; leg első gondom vólt nékem, az alkuban, 's minden mesterségemet meg vetetem, hogy egy ilyen hív nemzetre különös tekintet légyen; minthogy meg érdemli.

Azomban a' szerentsétlenségek, a' mellyek mind addig sokasodtak Dec. 3-dikától fogva, míg én a' vezérlést által nem vettem; oly terhesek vóltak: hogy az ellenségtől, ki az alkuvásban leg első pontul is az egész Tyrolis által adását tette, és azt erőssen sürgette; lehetetlen vólt, minden igyekezetemmel is, többet nyerni Tyrolisra nézve: mint a' mennyit nyertem. (nekik csak ugyan Tyrolis által nem adótt.)

Ha a' fegyvernyugvás pontjainak végre hajtásakor, vagy azután, valami baj adná magát elő, mellyet azon hív nép javára szükség lenne meg orvosolni: kérem az Elöl-ülő Urat, hogy

engem arról mingyárt tudósítson; 's én azonnal mindent el követek, hogy a' Tyrolisi néphez vonzó hajlandóságomnak több bizonyágit is adjam; melyet én már, az Elöl-ülő Úrhoz írt sok leveleimben, igen világosan ki nyilatkoztattam; és a' melyek szerint kérem is az Urat, hogy a' Tyrolisi népet, mind mostanra, mind jövendőre nézve, tégye bizonyossá abban: hogy a' mi történt, éppen el kerülhetetlen szükségből, 's egyedül annak a' nagyobb rosznak meg előzése végett történt; a' mi különben, a' mostani szerentsétlen környül állások közt, minden bizonynal meg esett volna.“

E' folyó esztendő Januariusának 12 dik napján vólt 50 esztendőös a' most uralkodó Nápolyi Király; a' mely napot annakokáért, mint azon Felső születésének napját, valamint Nápolyban minden esztendőnként nagy pompával meg szokták innepelni: úgy nálunk Bétsben is, a' mostanság itt múlató F. Nápolyi Királyné, a Felső Császárnéval, mint kedves Leányával, és három Királyi Hertzeg kis Afzszonyaival, 's egy Királyi Hertzeg fiával egyetemben; mindnyájan ki valogatatt fényes öltözetekben lévén, a' szívbéli örömeinek s kféle jelei között meg innepletek.

Laxenburg Jan. 17-dikén. Ma reggel kilentzed fél órakor érkezett ide Bétsből a' Felső Császár, Antal Fő-Hertzeg Testver Öttsével; fél óra múlva pedig Fő-Hertzeg Károly Feldmarsal, Fő Hertzeg János Testvérével, a' Schönbruni Fő-Kvártélyából. Ide érkeztek Fő Hertzeg Ferdinánd Generális, és Hertzeg Würtemberg is, kik mind-

nyáján a' Cs. Kir. nyári palotában szállottak meg,
a' parochialis templommal által ellenben, a' hol
a' Nádorispányunk és az Insurrectzióhoz tartozó
Generál Stabnak fő Kvártélyá vagyon. Tized fél
órákor ki indult Ő Felsége, és Ő Királyi Hertzeg-
ségek 's a' t. mindnyáján ló háton, az ottan lévő
nagy Kertnek napnyugot felé eső végéhez; a'
hol mintegy tiz ezer Lovas és Gyalog Insurgens
Katonaság; egy meg támadó Seregre, és magát
védelmező kissebb szakaszra felosztódva, el-ál-
lotta vala már akkor az azon el folyó Badnerbach
nevű pataknek két partjait. A' meg támadó rész
Magyar Ország felől jött muzsika szó között, 's
három hidakon tsak hamar által rontván a' Bad-
nerbachon, erősen hajtotta maga előtt az el-
lenséget, egész azon kis Patakig, melly Gun-
dramsdorf helység felől jönn Laxenburnak.
Annak bal partjain újra meg állott az ellenkező
rész, míg a' meg-támadó sereg módját ejtven,
nagy kiabálás közt erővel által ment a' hida-
kon, három helyen, 's az ellenkező részt egész-
szen az új Tsatornán túl kergette. Vége lévén
itten a' hadi gyakorlásnak, melly közel 3 óráig
tartott, mind Ő Felsége, mind Károly Fő-Her-
tzeg Testvére is, nagyon meg vóltak elégedve
mind a' Gyalogságnak, mind pedig a' Lovasság-
nak gyakorlásával, és serénységével.

Nem tsak emlékeztünk már mi, a' tavaly Ve-
ronánál vitézül el esett Májor Újházi Pál Úrról,
még a' múlt Dec. 5-dikén költ Újság árkusunkban,
haem oly dolgokat is irtunk ott meg, ezen törté-
neiről, mellyek az itt mingyárt következő Levél-

ben fel nem találhatnak; p. o. hogy ezen derék Vitéz a' Sz. Lukács templomába temettetett; hogy a' halotti pompán Gen. Gróf Bellegarde is jelen volt az egész Stabjával 's a' t. Mindazáltal, hogy a' néhai Májor Úrnak rokonai, az alább következő Levélnek hozzánk való küldésében fel tett tzejokat el ériék: ugyan a' Tit. szomorú feleknek kívánságokra, imé közöljük ezt a' Levelet a' maga valóságában.

Háládatos Köszönet,

a' melly

A' Ts. Kir. Báró Alvinczy, Nemes Magyar Gyalog Regimentje, minden rendbéli, Nagy Erdemű Vitéz Tisztjeihez, és Köz - Katonáihoz intéz tetett.

Ezen folyó 1800-dik Esztendőben, Szent András Havának 10-dik napján, Olasz Országának Verona nevű Városában, a' Ts. Királyi Armádiának akkori Fő-Hadi Szállásán, egy olly Nemes Tselekedet. vittek véghez, a' Ts. K. Báró Alvinczy, Nemes Magyar Gyalog Regimentyének, nemes szívű Vitéz Tisztjei, és Köz-Katonái, a' melly meg-érdemli, hogy a' mostani szörnyű Hadakozásnak Kronikájában, mély-séges Tisztelettel említették, és az érzékeny Világ eleiben, követésre méltó Például terjesztessék — hogy a' mostani Hadakozásnak szomorú folyamattya alatt is, olly nagy Katonái Virtusok tündöklenek ki — a' mellyek nemes Szíven, és Felséges Principiumokon fundáltak.

Közelébb múlt Mind-Sz. Havának utolsóbb Napjaiban, viselt Dolgairól nevezetes, Báro Allvinczy Vitéz Magyar Gyalog Regimentje Veronába bé-rukkolván, a' Tiszt. Uraknak, és köz Vitézeknek eszokban jutott, hogy egy igen kedves Vitéz Társoknak, úgymint Ts. K. Generál Quártély-Mester Stábnál volt Major, néhai Budaméri Ujházy Pálnak hólt Teste — a' ki ezen folyó Hadakozásnak ideje alatt, egész kilencz esztendőig ezen Regimentben (a' mellyet ő maga Hazájának szokott nevezni) szolgálván, ennek minden Történeteit, Vitéz Társaival együtt, álhatatossan ki állván, 's az után mint Major, a' Ts. K. Generál Quártély-Mester Stábhoz emeltettvén, Sz. György Havának 5-ik napján 1799-dik Esztendőben a' Veronai ütközetben, az ő Vezérlése alatt lévő Vitézek előtt, a' Tsata Piatzon Vitézi módon el esett — egy Ember Szerető Valsechi nevezetű Olasz Úrnak példa nélkül való Barátságából a' Tsata-mezőről fel-ásattatván a' Verona Városában lévő Templomok között egyben el temettezt. — Önként való hajlandóságokból meghatározták, hogy az ő Vitéz Társoknak Emlékezetét tisztelettel és ditsóséggel meg-tisztelljék. Ő Exczellentziájának, a' Commendérozó Generálisnak meg egygyezését, az eránt ki kérték, hogy utolsó Halotti Tisztességet tehetnének, mellyet meg is nyertek. A' minden Jelességgel való Halotti Tisztesség, Novembernek 10-dik napján tartatott. Egy Batallion ki rukkolt, a' Nemes Regimentből. A' Tisztek mindnyájan gyászban jelentek meg, és a' Batallion, az ő néhai Vitéz-Társok

nak emlékezetire, 's tiszteletire három Sálvét adott.

Tudtára esvén ez a' Dölog, a' meg-hólt Májor Attyafiainak, belsőképben meg-indúltak, a' Báro Allvinczy, Nagy Erdemü Magyar Gyalog Regimentje, nemes hajlandóságának ditsőséges példáján, mellyért is a' meg-boldogúlnak, méllységes Gyálszban borúlt Attyafiai, az említett Ts. Kir. Magyar Gyalog Regiment Felsőbb és Allsőbb Tisztjeinek, 's köz Vitézeinek, az egész Világ előtt, alázatos köszöneteket jelentik, és szent kötelességeknek esmérik, azon tiszta férüüi Virtusból származott különös, és minden Emberek szívekben való bé-íratatásra méltó Tselekedetet, például a' késő Maradék előtt esméretessé tenni. Költ Budaméren Karátson Havának 22-dik napján 1800.

Az Ellenség előtt el esett Néhai
Ts. K. Major Budaméri Új-
házy Pál Edes Anyja, és
Test-Véreji.

Frantzia Ország.

Pári'slól Jan. 1-ső napján. Holnap tíz órakor Szent Antal Külső Városában énekes Mise fog tartatni, az első Konsul' szerentsés ki menekedéséért; melly alatt a' Vakok fognak muzsikálni.

Azt mondják, hogy a' Buonaparte élete ellen esett Öszveesküvésnek Fejei azt ígérték vólt Tzimborássaiknak, hogy általok az Opera nevü Játék Színt ki hagyják rabolni. (Ezen a' napon itt vólt minden Pári'si drágaság és gazdagság) má-

sokra a' vólt bizva, hogy öllýék meg a' Papekat, a' ki-költözteknek tartottakat, a' Közön-séges-társaság' törvényes Tifztyeit; 's ez után kiáltsák ki a' Baböf Directóriumját.

Pári's Jan. 3 dikán. Tegnap a' követke-zendö értelmü Jelentést küldték a' Konzulok a' Törvényhozó Gyülésbe: Moreau Generális fegy-vernnyugvást kötött Károly Fő-Hertzeggel, mely-nek tzikkelyeit ímé eleitekbe terjesztjük. Gróf Cobenzel a' Róm. Császár' Követje, Dec. utolsó napján azt a' jelentést tette Lunevilleben, hogy már hatalmat nyert Bétsből a' magános bé-kességnek alkudozására. Most is a' régi szán-dék lelkesít minket, hogy t. i. Frantzia Ország a' Rajna vizét kívánja maga határjának. Euró-pa nem engedi, hogy a' mi hatalmas Ellensé-günk túl az Ets vizén valamit bírjon. A' Hel-vétziai és Belga Respublikáknak függetlenségit is kívánja. 's a' t.

Olasz Ország.

Mivel mind az Anglus, mind a' Német és Frantzia újságok meg irták azon Hirdetményt, a' mellyet az Orosz és Török Tsászárok adtak ki, 7 néhai Velentzei szigeteknek egy új köz tár-tasággá való formálásokról: már most mi is kö-zöljük azt; a' mely így vagyon rövideden: "A' mindenható Istennek Nevében. Minthogy azon tartományokat, mellyek a' Velentzei köz tár-saságéi vóltak, hanem azután Frantzia birtok alá estek vala; de a' győzedelem fő Bírójának sege-delmével, az Orosz és Török Tsászárok egyesült hajós Seregének ereje, 's a' lakosoknak is töre-

kedések által, ettől a' járomtól meg szabadítottak; és minthogy az Orosz és Török Tsászárok egyet értettek abban, hogy az igasságnak, mérsékletességnek, 's a' magános házon nem vadászásának azon pontjait híven meg tartsák: a' mellyeknek meg tartásokra magokat a' szövetség kötéskor le kötelezték; tehát azt hozván magával e' két Udvarnak méltósága, hogy a' nyilván tett ígéreteket bé tellyesítse; meg határozottatott, hogy ezen tartományokba olly igazgatásnak formája hozattassék bé: melly, sem a' szomszédságban lévő fényes Porta birtokainak tsendességeket; se a' lakosok régi szokásait, törvényét, 's vallását meg ne háborítsa; sőt még kedves legyen ő előttök, a' kik egy olly Hatalmasságnak járma alól szabadultak meg: a' mely, mind titkon, mind nyilván, arra igyekezik, hogy a' Vallásnak, 's jó rendnek fundamentomit fel forgassa. E' hasznos munkának végbe vitelére, Ő Orosz Tsászári Egettellyes hatalmú Ministerévé rendelte Wassely Tamara Titkos Tanácsosát, 's a' fényes Portánál lévő rend kívül való Követjét; a' Török Tsászár pedig Ismet Bey és Ahmed Alif Reis Effendit; kik a' következő tikkelyekben egyeztek meg:

u. m.

1) A' tudva lévő néhai Velentzei szigetek, az az, Corfu (Corcyra) S. Maura, Ithaka, Cephalonia, Zante (Zacynthus) mellyek egymás alatt fekszenek az Adriai tengeren: úgy szinte Cerigo (Cythera) és Cerigotte, mellyek Morea és Candia sziget közt vagynak; mind ölzveséggel egy köz társasággá fognak lenni; a' lakosok nagyjai által igazgattatni; 's mint Ragusa, a' fényes Portának

óltalma alatt élni. Az Orosz Birodalom pedig magára vállalja, hogy mindenkor vígyáz arra: hogy ennek a' köz társaságnak soha semmi tekintetbéli leg kisebb meg tsonkittatása is ne történjen.

2) Azon szigeteknek közönséges nevek ezután e' lesz: A' 7 egyesült szigetekből fel állított köz társaság; 's mind azokkal a' jussokkal és szabadságokkal fognak élni, valamellyekkel Ragusa. Ezen kívül, a' benne leendő meg egyezés után mingyárt, mind a' két Tsászárral meg fogja erősíteni ennek a' köz társaságnak polgári alkotmányát.

3) Azon szigetek lakosi, a' Török Birodalomban is, minden jussokkal és szabadságokkal fognak élni, mellyekkel a' Ragusaiak élnek; ott a' magok Consuljaik által igazgattatnak, és a' fényes Porta maga óltalma alá veszi az ő hajóikat, az Algíri, Tunisi 's Tripolisi tolvaj hajóknak prédálások ellen.

4) Ez a' köz társaság minden 3 esztendő alatt fog a' Török Tsászárnak fizetni 75,000 piástert; 's ezt a' summát, valamint a' Ragusaiak a' magokét, mindenkor fényes követtség által küldi el Konstantzinápolyba. Ezen kívül pedig semmi más Adóval nem tartoznak.

6) Ezen új köz társaság hajóji szabadon járhatnak ezután, önnön újjolag készitendő zászlóikkal, a' fekete tengeren mindenfelé.

10) Prevesa, Targe, Vonítz, és Butrintó nevű hajdan Velentzéhez tartozott Helységek, mellyek a' szárazon vagynak, 's Albaniával szomszédosok, a' fényes Porta birtokában fognak már lenni; 's az azokban lévő Keresztyén lakosok,

szintűgy, mint Oláh 's Moldva Országban, Török Elöl-járó által igazgattatni. De azonban semmi Töröknek nem szabad az említett Helységekben fekvő jószágokat vásárolni.

12) Ez a Végezés 2 hónap alatt még fog erősíteni. — Kelt Konstantinápolyban, Mart. 21-dikén. 1800.

Azonban, a' midőn két Tsászári Udvar gondoskodik az említett fejedelmeknek boldog állapotok felől: olly rút zenebonák ütötték ott ki magokat; hogy a' parafztok széltibe pusztítják a' városiakat; sőt a' várost magát is fel dűlják, a' mellyet el foglalhatnak. Ez a' párt ütés pedig, leg inkább Korfuban, 's annak vidékén uralkodik; mert itt a' parafztok az Uraknak minden jószágjokat erőszakosan el vették; a' leg nevezetesebb helyek már mind az övéik: 's magát a' várost is be kerítve tartják. — Mindezekre nézve igen nehezen várjuk az Orosz Tsászári Seregeknek el érkezéseket, hogy helyre állítsák a' tsendességet, és jó rendet.

Anglia.

Az Anglusok a' magok szabadsága fundamentomos oltzlopának tartják. 1.) A' Magna Charta nevű szabadság-Leveleket, melyben János Király az Ország nagyjainak 1215-ben sok szép jussokat engedett; de a' melyek idővel az egész népnek jussaiává váltak. 2.) Azt a' just, melynek ereje szerint, minden Anglust maga sorsú emberek (Juri) ítéljenek meg; p. o. ha olyan Nemes esik bajba, kinek a' felső Parlamentom-

ban széki és voksa van; és nevezetesen ha főbb járó vétekekkel vádoltatik: az ő ügyét az egész felső Parlamentom halgassa, és ítélje meg. 3.) A' Habeas Corpus nevű törvényt; a' mely azt hozza magával, hogy minden Anglusnak, a' kit meg fognak, tudtára adódjon, miért fogták meg? 's továbbá, hogy ő 24 óra alatt; minden halálzítás nélkül, ki halgattassék; és ha a' vétké nem halálos, kezesség alatt abban a' szempillantásban el bocsáttatván, a' maga ügyét a' törvényrendes útján folytathassa. — Igen nagyra betsülik ezt a' törvényt az Anglusok; mert ez mind őket magokat, mind pedig minden jószágokat egész bátorságba helyhezteni. — Pártütésnek, vagy más Országos veszedelemnek idejékor ugyan, fel függesztődik ez a' törvény; és a' Parlamentom hatalmat ad a' Királynak, hogy a' gyanús izemélyeket, minden hofzfas vizsgálás nélkül, fogságba vethesse: de ez, a' mint mondánk, csak akkor esik meg; mikor utolsó szükségre jut az Ország; és akkor is igen rövid; 's magától a' Parlamentomtól ki szabott ideig függesztődik fel az említett törvény. — Most pedig, a' Frantziákkal folyó háborúnak veszedelmes környűl állásai, és történhető szomorú következései miatt, már jó ideje, hogy fel van függesztve.

A' Parlamentom utolsó ülésében Dec. 19-dikén a' Habeas Corpus nevű törvénynek továbbbi fel függesztéséről volt szó; 's a' General-Procurátor azt sürgette, hogy ez a' törvény, mely csak 1801-dikban eső Februarius első napjáig van fel függesztve, függesztődne fel még egy hónapig; hogy az egygyesülő új Parlamentom

nek jó alkalmatossága legyen, ezt a' dolgot megfontolni. Különben is, úgymond, mivel a' Ministerek, az ebben a' részben nekik adatott hatalommal még eddig vizsza nem éltek: semmi oka nincs rá a' Parlamentomnak, hogy ezt a' hatalmat az ő kezekben tovább is meg ne hagyhatná.

Sem Sheridan, sem Tierney nem akarták azt meg engedni: hogy a' Ministerek az említett hatalommal mérsékelve éltek volna; sőt inkább azt hitték, hogy egészen el kellene már törülni annak a' törvénynek fel függesztését; mivel az Országban úgy is a' Jakobinismusnak igen vége volna. A' mi pedig a' Hiberniából jöendő újtagait nézi a' Parlamentomnak: éppen meg nem kell engedni, hogy ők ezt a' matériát felzegaszák; mert az Angliai Constitutióknak egész erejében kell akkor lenni, mikor ők leg először belépnek a' Parlamentomba.

Rá hagyta ugyan Pitt Minister, hogy most sokkal kevésbé lehet félni a' Jakobinusi gondolkozástól, mint ez előtt; de egyfersmind azt is állította, hogy ez a' rossz lélek soha sem állzik Angliában; hanem minden alkalmatosságra vigyáz, és lesi a' körülállást, a' melyben magát kiüthesse. Nevezetesen tudni való, úgymond, hogy sok Jakobinus, a' mostani szükségből, és drágaságból alkalmatosságot vett a' népnek fel lármázására. Ambár, általjába gondoltatván, az Angliai nép hűséges, és tsendes.

Midőn ez a' dolog más Parlamentomi ülésben is fel hozódott volna: ekkor se győződött ar-



ról meg Sheridan, és az ő részén lévők, hogy csak leg kisebb ok volna is, a' szóban forgó törvénynek további fel függesztésére, De Pitt azt állítván, hogy a' Parlamentom leg nagyobb része szükségesnek tartaná azt; és a' voksolás hasonlóképpen a' másik Felet meg nyomván, továbbra is fel függesztődött az.

Midőn ezt a' végzést a' felső Parlamentomba vitték volna, ottan Lord Holland így szólott: ez a' kívánság ellenkezik mind az igazsággal, mind a' politikával; mert ha öszve vetjük a' régi idöket a' jelen valókkal: által látjuk; hogy ezzel a' törvényt, mely régenten az Anglusok szabadsága leg erősebb fundamentomának tartott, már most egyenesen a' nép el nyomására élnek a' Ministerek. Azok a' szereztsélenek, a' kiket ennek a' törvénynek fel függesztése fogdosztatott el, és esztendőől fogva nyögnek a' tömlőtzebe, 's még se tudják, sem azt; ki volt az ő vádolójok, sem pedig a' vétket, mellyel vádoltattak. Lord Grenville erre azt felelte, hogy valószággal volt öszve esküvés; mint az Acták bizonyítják, 's e' miatt volt szükség a' Habeas Corpus t fel függeszteni, De erre Hertzeg Bedford azt mondta: ugyan rendes okoskodással él Status Secretarius Úr! hiszem abból, hogy régenten volt öszve esküvés; nem következik, hogy most is volna. Másként ezt a' törvényt hónapról hónapra, 's esztendőről esztendőre, és így örökre fel kellene függeszteni. Lord Eldon azonban Grenvill' mellet szólván, csak ugyan meg állott annak a' törvénynek további fel függesztése.